
केन्द्रीय प्रवृत्ति के माप 

 

Ex 17.1 

प्रश्न 1. यत्ति एक कक्षा में गत्तित त्तवषय में िस छात्र ों के प्राप्ाोंक 52, 75, 40, 70, 43, 40, 65, 35, 

48, 52 हर ों तर समान्तर मध्य ज्ञात कीत्तिए। 

हल: 

 

अतः समान्तर माध्य  अंक उत्तर 

प्रश्न 2. एक त्तवद्यालय के सहायक कममचाररयर ों का मात्तसक वेतन रुपयर ों में 1720, 1750, 1760 तथा 

1710 है, तर समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए। 

हल:  

 
अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = ₹ 1735 उत्तर 

प्रश्न 3. यत्ति 3, 4, 8, 5, x, 3, 2, 1 अोंकर ों का समान्तर माध्य 4 हर तर x का मान ज्ञात कीत्तिए। 



हल:  

 

प्रश्न 4. त्तिकेट के एक खिलाडी ने 10 पाररयर ों में िमशः 60, 62, 56, 64, 0, 57, 33, 27, 9 और 71 

रन बनाए। उसके इन पाररयर ों के रनर ों का औसत ज्ञात कीत्तिए। 

हल: 

 
अतः खिलाडी की पाररय  ंके रन  ंका औसत = 43.9 रन उत्तर 

प्रश्न 5. एक मात्तसक परीक्षा में 10 त्तवद्यात्तथमयर ों के द्वारा अोंगे्रिी में प्राप् त्तनम्न अोंकर ों से समान्तर माध्य 

की गिना कीत्तिए– 

अनुक्रमांक: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

प्राप्ांक: 30 28 32 12 18 20 25 15 26 14 

 

हल: 

 
अतः समान्तर माध्य = 22 अंक उत्तर 

प्रश्न 6. एक त्तवद्यालय के पुस्तकालय से 10 त्तिन में छात्र ों कर िी गई पुस्तकरों की सोंख्या त्तनम्नत्तलखित 

है– 



300 405 455 489 375 

280 418 502 300 476 

 

प्रतततिन िी गई पुस्तक  ंकी औसत संख्या ज्ञात कीतिए। 

हल: 

 
अतः प्रतततिन िी गई पुस्तक  ंकी औसत संख्या = 400 है। उत्तर 

प्रश्न 7. एक कक्षा के वगम A के 25 छात्र ों का औसत भार 51 त्तकग्रा है, िबत्तक वगम B के 35 छात्र ों का 

औसत भार 54 त्तकग्रा. है। इस कक्षा के कुल 60 छात्र ों के भार का औसत ज्ञात कीत्तिए। 

हल: माना तक x1, x2, x3 ………………, x25 वे 25 छात्र हैं, तिनका औसत भार 51 तकग्रा. है। 

 
अब माना तक y1, y2, y3 ………………. y35 वे 35 छात्र हैं, तिनका औसत भार 54 तकग्रा. है। 

 

 
अतः 60 छात्र  ंके भार का औसत 52.75 तकग्रा. है। उत्तर 



प्रश्न 8. पााँच सोंख्याओों का औसत 18 है। यत्ति एक सोंख्या हटा िी िाती है तर औसत 16 हर िाता है। 

हटाई गई सोंख्या ज्ञात कीत्तिए। 

हल: माना संख्या × है। 

पााँच संख्याओ ंका य ग = 5 × 18 = 90 

संख्या × हटाने पर य ग = 4 × 16 = 64 

संख्या × = 90 – 64 = 26 

हटाई गई संख्या = 26 उत्तर। 

प्रश्न 9. 13 सोंख्याओों का माध्य 24 है। यत्ति प्रते्यक सोंख्या में 3 िरड त्तिया िाये, तर नये माध्य में क्या 

पररवतमन आयेगा? 

हल: माना x1, x2, …………… X13; 13 संख्यायें हैं, तिनका माध्य 24 है। 

 
प्रते्यक संख्या में 3 ि डा िाये त  नयी संख्या ह गी| 

x1 + 3, x2 + 3. …………………, x13 + 3 

माना  नयी संख्याओ ंका माध्य है, तब 

 
नया माध्य = 24 + 3 = 27 ह गा उत्तर 

प्रश्न 10. एक त्तवद्यालय के पााँच कममचाररयर ों का औसत मात्तसक वेतन ₹ 3000 है। एक कममचारी के 

सेवात्तनवृि हरने पर शेष कममचाररयर ों का औसत मात्तसक वेतन र 3200 हर िाता है। सेवात्तनवृि 

कममचारी का, सेवात्तनवृत्ति के समय त्तकतना वेतन था? 



हल: पााँच कममचाररय  ंका कुल वेतन = 3000 × 5 

= ₹ 15,000 

चार कममचाररय  ंका कुल वेतन = 3200 × 4 

= ₹ 12,800 

सेवातनवृत्त कममचारी का वेतन = 15000 – 12800 

= ₹ 2,200 

अतः सेवातनवृत्त कममचारी का मातसक वेतन ₹ 2,200 था। उत्तर 

Ex 17.2 

त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्य ज्ञात कीत्तिए ( प्रश्न 1-4): 

प्रश्न 1. 

X: 3 5 8 11 

f: 2 4 5 3 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

3 2 3 × 2 = 6 

5 4 5 × 4 = 20 

8 5 8 × 5 = 40 

11 3 11 × 3 = 33  
∑f = 14 ∑fx = 99 

 

समान्तर माध्य 

 उत्तर 

प्रश्न 2. 

X 2 5 7 9 11 

f 1 5 4 7 3 



 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

2 1 2 

5 5 25 

7 4 28 

9 7 63 

11 3 33  
∑f = 20 ∑fx = 151 

 
अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 7.55 उत्तर 

प्रश्न 3. 

X 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 

f 30 60 20 40 10 50 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

0.1 30 0.1 × 30 = 3.0 

0.2 60 0.2 × 60 = 12.0 

0.3 20 0.3 × 20 = 6.0 

0.4 40 0.4 × 40 = 16.0 

0.5 10 0.5 × 10 = 5.0 

0.6 50 0.6 × 50 = 30.0  
∑f = 210 ∑fx = 72.0 



समान्तर माध्य 

 
अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 0.34 (लगभग) उत्तर 

प्रश्न 4. 

X 0.1 0.3 0.5 0.7 0.89 

f 7 8 10 15 10 

 

हल: समान्तर माथ्य के तलये सारणी 

X f fx 

0.1 7 0.1 × 7 = 0.7 

0.3 8 0.3 × 8 = 2.4 

0.5 10 0.5 × 10 = 5.0 

0.7 15 0.7 × 15 = 10.0 

0.89 10 0.89 × 10 = 8.0  
∑f = 50 ∑fx = 27.5 

 

समान्तर माध्य 

 
अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 0.55 उत्तर 

प्रश्न 5. एक सौ पररवारर ों में बच्रों की सोंख्या त्तनम्न प्रकार है– 

बच्  ंकी संख्या 1 2 3 4 5 6 

पररवार  ंसंख्या 45 25 19 8 2 1 

 

इनका समान्तर माध्य ज्ञात कीतिए। 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 



X f fx 

1 45 45 

2 25 50 

3 19 57 

4 8 32 

5 2 10 

6 1 06  
∑f = 100 ∑fx = 200 

 

समान्तर माध्य 

 
अतः सौ पररवार में बच्  ंका समान्तर माध्य = 2 उत्तर 

प्रश्न 6. 

एक कक्षा में छात्र  ंके भार तनम्न सारणी में तिये गए हैं— 

भार तकग्रा में 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

छात्र  ंकी संख्या 1 2 6 7 4 2 3 2 3 

 

इनका समान्तर माध्य ज्ञात कीतिए। 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

20 1 20 

21 2 42 

22 6 132 

23 7 161 

24 4 96 

25 2 50 

26 3 78 

27 2 54 

28 3 84  
∑f = 30 ∑fx = 717 



अतः समान्तर माध्य 

 
अतः छात्र  ंका औसत भार = 23.9 तकग्रा.। उत्तर 

प्रश्न 7. यत्ति त्तनम्न बोंटन का माध्य 7.5 हर, तर P का मान ज्ञात कीत्तिए। 

X 3 5 7 9 11 13 

f 6 8 15 P 8 4 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

3 6 18 

5 8 40 

7 15 105 

9 P 9P 

11 8 88 

13 4 52  
∑f = (41 + P) ∑fx = (303 + 9P) 

 
अतः P का मान = 3 उत्तर 

प्रश्न 8. यत्ति त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्य 1.46 हर तर अज्ञात बारम्बारताएों  ज्ञात कीत्तिए। 

X 0 1 2 3 4 5 य ग 

f 46 • • • • • • 25 10 5 200 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 



X f fx 

0 46 0 

1 L1 L1 

2 L2 2L2 

3 25 75 

4 10 40 

5 5 25 

य ग ∑f = 200 ∑fx = 140 + L1 + 2L2 

 

यहााँ 86 + L1 + L2 = 200 (तिया है) 

L1 + L2 = 200 – 86 = 114 ………………………(i) 

प्रश्नानुसार, समान्तर माध्य = 1.46 

अतः 140 + L1 + 2L2 = 1.46 x 200 = 292 

या L1 + 2L2 = 292 – 140 = 152 ………………………..(ii) 

समी. (i) व (ii) से। 

L2 = 152 – 114 = 38 
L1 = 114 – 38 = 76 

अत: L1 = 76 – L2 = 38 

अतः अज्ञात बारम्बारतायें 76 व 38 है। उत्तर 

Ex 17.3 

त्तनम्न बारम्बारता बोंटन कर समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए-[1 से 4] 

प्रश्न 1. 

वगम 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारम्बारता 9 12 15 10 14 

 

हल: समान्तर माध्य की गणना 

वगम बारम्बारता (f) माध्यमन fx 

0 – 10 9 5 15 

10 – 20 12 15 180 

20 – 30 15 25 375 

30 – 40 10 35 350 

40 – 50 14 45 630  
∑f = 60 

 
∑fx = 1580 



समान्तर माध्य  

अतः समान्तर माध्य  उत्तर 

प्रश्न 2. 

वगम 0 – 6 6 – 12 12 – 18 18 – 24 24 – 30 

बारम्बारता 6 8 10 9 7 

 

हल: समान्तर माध्य की गणना 

वगम बारम्बारता (f) माध्यमन fx 

0 – 6 6 3 18 

6 – 12 8 9 72 

12 – 18 10 15 150 

18 – 24 9 21 189 

24 – 30 7 27 189  
∑f = 40 

 
∑fx = 618 

 

समान्तर माध्य  

अतः माध्य  उत्तर 

प्रश्न 3. 

प्रापं्lक 100-120 120-140 140-160 160-180 180-200 

छात्र  ंकी संख्या 10 20 20 15 5 

 

हल: समान्तर माध्य की गणना 

प्रापं्lक वगम-अंतराल बारम्बारता (f) माध्यमन f.x 

100 – 120 10 110 1100 

120 – 140 20 130 2600 

140 – 160 20 150 3000 

160 – 180 15 170 2550 

180 – 200 5 190 950  
∑f = 70 

 
∑fx = 10.200 



समान्तर माध्य  

 रुपये 

अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 145.71 रुपये उत्तर 

प्रश्न 4. 

वगम 25-35 35-45 45-55 55-65 65-75 

बारम्बारता 6 10 8 12 4 

 

हल: समान्तर माध्य की गणना 

प्रापं्lक वगम-अंतराल बारम्बारता (f) माध्यमन fx 

25 – 35 6 30 180 

35 – 45 10 40 400 

45 – 55 8 50 400 

55 – 65 12 60 720 

65 – 75 4 70 280 
 

∑f = 40 
 

∑fx = 1980 

समान्तर माध्य 

 
अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 49.5 उत्तर 

प्रश्न 5. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्य ज्ञात कीत्तिए– 

भर (तकग्रा में) 40 – 50 50 – 60 60 – 70 70 – 80 80 – 90 90 – 100 

छात्र  ंकी संख्या 10 25 28 12 10 15 

 

हल: 

भर (तकग्रा में) बारम्बारता माध्यमन x f.x 

40 – 50 10 45 450 

50 – 60 25 55 1375 

60 – 70 28 65 1820 

70 – 80 12 75 900 



80 – 90 10 85 850 

90 – 100 15 95 1425  
∑f = 100 

 
∑fx = 6820 

माध्य 

 

अतः बारम्बारता बंटन माध्य = 68.2 उत्तर 

प्रश्न 6. एक फैक्ट्र ी में कममचाररयर ों के वेतन त्तनम्न सारिी अनुसार हैं– 

प्रततमाह वेतन (रु. में) 1000-1200 1200-1400 1400-1600 

कममचाररय  ंकी संख्या 10 20 20 

प्रततमाह वेतन (रु. में) 1600-1800 1800-2000 
 

कममचाररय  ंकी संख्या 15 5 
 

 

वेतन का समान्तर माध्य ज्ञात कीतिए। 

हल: समान्तर माध्य की गणना 

प्रततमाह वेतन (अन्तराल रु. में)  कममचाररय  ंकी संख्या 

(f) 

माध्यमन (x) f.x 

1000 – 1200 10 1100 11000 

1200 – 1400 20 1300 26000 

1400 – 1600 20 1500 30000 

1600 – 1800 15 1700 25500 

1800 – 2000 5 1900 9500  
∑f = 70 

 
∑fx = 10,2000 

 

समान्तर माध्य 

 रुपये 

अतः वेतन का समान्तर माध्य = 1457.14 उत्तर 

 

 

 



Ex 17.4 

त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्य, कखित माध्य की सहायता से ज्ञात कीत्तिए–(प्रश्न 1 से 4) 

प्रश्न 1. 

X 800 820 860 900 920 980 1000 

f 7 14 19 25 20 10 5 

 

हल: यहााँ कखित माध्य a = 900 है। 

X f d = (x – a) f × d 

800 7 – 100 – 700 

820 14 – 80 – 1120 

860 19 – 40 – 760 

900 25 00 000 

920 20 20 400 

980 10 80 800 

1000 5 100 500 
 

∑f = 100 
 

∑fx = – 880 

 

अतः समान्तर माध्य 

 

समान्तर माध्य  

अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 891.2 उत्तर 

प्रश्न 2. 

भरा त्तकग्रा में 
 

61 62 63 64 65 

मििूरर ों की सोंख्या 5 8 14 16 10 7 

 

हल: यहााँ कखित माध्य 62 है। 

X f d = (x – 62) fd 

60 5 – 2 – 10 



61 8 – 1 – 8 

62 14 0 00 

63 16 1 16 

64 10 2 20 

65 7 3 21  
∑f = 60 

 
∑fd = 39 

 

अतः समान्तर माध्य 

 

= 62.65 तकग्रा. उत्तर 

प्रश्न 3. 

िचम (रुपय  ंमें ) 100-150 150-200 200-250 250-300 

मििूर  ंकी संख्या 24 40 33 28 

िचम (रुपय  ंमें) 300-350 350-400 400-450 450-500 

मििूर  ंकी संख्या 30 22 16 7 

 

हल: माना कखित माध्य a = 325 है। 

 
समान्तर माध्य 

 

समान्तर माध्य = 266.25 उत्तर 

प्रश्न 4. 



पानी पर िचम (रुपय  ंमें) 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

मकान  ंकी संख्या 7 5 7 8 9 11 

पानी पर िचम (रुपय  ंमें) 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 
 

मकान  ंकी संख्या 7 5 4 4 3 
 

 

हल: माना कखित माध्य 42.5 है। 

 

 
समान्तर माध्य 

 

समान्तर माध्य = 39.57 उत्तर 

प्रश्न 5. कखित माध्य 25 मानकर त्तनम्न बोंटने का माध्य ज्ञात ‘कीत्तिए– 

वगम 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

f 6 10 13 7 4 

 

हल: यहााँ a = 25 तिया हाय है। 

वगम मध्यमान (x) (f) d = (x – a) fd 

0-10 5 6 – 20 – 120 

10-20 15 10 – 10 – 100 

20-30 25 13 0 0 

30-40 35 7 10 70 



40-50 45 4 20 80   
∑f = 40 

 
∑fd = – 70 

समान्तर माध्य 

 

अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 23.25 उत्तर 

प्रश्न 6. अग्रत्तलखित सारिी में एक शहर में एक त्तवशेष वषम में एक ररग से पीत्तडत ररत्तगयर ों का आयु 

बोंटन त्तिया गया है। प्रत्तत ररगी औसत आयु (वषो में) ज्ञात कीत्तिए। 

आयु (वर्षों में) र तगय  ंकी संख्या 

5-14 6 

15-24 11 

25-34 21 

35-44 23 

45-54 14 

55-64 5 

 

हल: माना कखित माध्य (a) = 29.5 

 
समान्तर माध्य 

 

अतः समान्तर माध्य = 34.875 वर्षम उत्तर 

प्रश्न 7. त्तनम्नत्तलखित बारम्बारता बोंटन से माधे्य ज्ञात कीत्तिए|– 

वगम अन्तराल 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100 

बारम्बारता 10 25 28 12 10 15 

 

हल: माना कखित माध्य (a) = 65 



 
समान्तर माध्य 

 

समान्तर माध्य = 65 + 3.2 = 68.2 

अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 68.2 उत्तर 

Ex 17.5 

प्रश्न 1. एक छात् ने अोंगे्रिी में 46%, गत्तित में 67%, त्तहन्दी में 53%, इत्ततहास में 72% तथा 

अथमशास्त्र में 58% अोंक प्राप् त्तकए। अन्य त्तवषयर ों की तुलना में अोंगे्रिी कर 3 गुना तथा गत्तित कर 2 

गुिा भार मान्य हर तर छात् के प्राप्ाोंकर ों का भाररत माध्य ज्ञात कीत्तिए। 

हल: यहााँ तिया गया है 

X1 = 46, 

X2 = 67, 

X3 = 53, 

X4 = 72, 

X5 = 58. 

माना तहन्दी का भार = x 

इततहास का भार = x 

तथा अथमशास्त्र का भार भी = x है। 

त  गतणत का भार = 2x ह गा 

तथा अंगे्रिी का भार = 3x ह गा। 

अतः यहााँ W1 = 3x, W2 = 2x, W3 = x, W4 = X, W5 = x है। 



तब भाररत समान्तर माध्य 

 

प्रश्न 2. िर उम्मीिवार A व B व्यावसात्तयक कॉलेि में प्रवेश हेतु त्तवत्तभन्न त्तवषयर ों में त्तनम्नानुसार अोंक 

प्राप् करते हैं, त्तिनके भार साथ में त्तिए गए हैं– 

क्र. तवर्षय  ं A के अंक B के अंक भार 

1. अंगे्रिी 80 76 1 

2. गतणत 88 90 3 

3. भौततक तवज्ञान 85 86 2 

4. रसायन तवज्ञान 89 90 2 

 

भाररत माध्य ज्ञात कर बताइये तक A व B में से कौन अतिक य ग्य है? 

हल: A क  भाररत माध्य ज्ञात करना 

तवर्षय  ं A के अंक (X1) भार (W1) W1X1 

अंगे्रिी 80 1 80 

गतणत 88 3 264 

भौततक तवज्ञान 85 2 170 

रसायन तवज्ञान 89 2 178 
 

∑xi = 342 ∑wi = 8 ∑wixi = 692 



भाररत माध्य  

अतः A का भाररत माध्य = 86.5 अंक उत्तर 

B का भाररत माध्य ज्ञात करना 

तवर्षय  ं B  के अंक (Xi) भार (Wi) WiXi 

अंगे्रिी 76 I 76 

गतणत 90 3 270 

भौततक तवज्ञान 86 2 172 

रसायन तवज्ञान 90 2 180 
 

∑xi = 342 ∑wi = 8 ∑wiXi = 698 

भाररत माध्य  अंक 

∴ A का भाररत माध्य B से कम है। अतः A व B में से B अतिक य ग्य है। उत्तर 

प्रश्न 3. एक छात् के गत्तित की तीन मात्तसक परीक्षाओों में प्राप्ाोंक िमशः 85, 60 तथा 75 हैं और 

वात्तषमक परीक्षा में उसने 95 अोंक प्राप् त्तकये हैं। मात्तसक परीक्षाओों के भार समान हैं िबत्तक वात्तषमक 

परीक्षा का भार मात्तसक परीक्षा के भार से िुगुना है। गत्तित में प्राप्ाोंकर ों का भाररत माध्य ज्ञात 

कीत्तिए। 

हल: यहााँ x1 = 85, x2 = 60, x3 = 75, x4 = 95 

तथा w1 = 1, w2 = 1, W3 = 1, W4 = 2 

 
प्रश्न 4. एक कक्षा में 45 छात् हैं त्तिनमें 15 लडत्तकयााँ हैं। लडत्तकयर ों का औसत भार 45 त्तकग्रा. तथा 

लडकरों का औसत भार 52 त्तकग्रा. है। कक्षा के त्तवद्याथी का औसत भार ज्ञात कीत्तिए। 

हल: माना 15 लडतकय  ंका औसत भार = 45 तकग्रा. 

 
लडतकय  ंका कुल भार ∑x = 675 तकग्रा. 

30 लडक  ंका औसत भार = 52 तकग्रा. 



 
लडक  ंका कुल भार ∑y = 1560 तकग्रा. 

45 छात्र  ंका कुल भार = ∑x + ∑y = 675 + 1560 = 2235 

1 छात्रा का औसत भार = 2235/45 = 49.67 तकग्रा. उत्तर 

Ex 17.6 

प्रश्न 1. त्तनम्न चर मानर ों का माध्यक ज्ञात कीत्तिए 25, 34, 33, 13, 20, 26, 36, 28, 19, 34 

हल; तवचर के तिये गये मान  ंक  आर ही क्रम में तलिने पर 13, 19, 20, 25, 26, 28, 33, 34, 34, 36 

यहााँ पि  ंकी संख्या 10 है ि  सम है अतः माध्यक 5वें व छठे पि का औसत ह गा 

 
अतः माध्यक = 27 ह गा उत्तर 

प्रश्न 2. त्तनम्न आोंकडर ों का माध्यक ज्ञात कीत्तिए– 19, 25, 59, 48, 35, 31, 30, 32, 51. यत्ति 25 कर 

52 से बिल त्तिया िाए तर नये माध्यक का मान ज्ञात कीत्तिए। 

हल: तवचर के तिये गये मान  ंक  आर ही क्रम में तलिने पर 19, 25, 30, 31, 32, 35, 48, 51, 59 

पि  ंकी संख्या = 9 तवर्षम है अत: 

 वााँ पि 

अतः 5वााँ पि = 32 माध्यक है। उत्तर 

अब 25 क  52 से बिलने पर मान इस प्रकार आर ही क्रम में तलिे िायेंगे19, 30, 31, 32, 35, 48, 51, 

52, 59 

पि  ंकी संख्या = 9 ि  तक तवर्षम संख्या है अत: माध्यक  वााँ पि = 5वााँ पि 

यहााँ 5वााँ पि = 35 

अतः नया माध्यक = 35 उत्तर 

प्रश्न 3. एक कक्षा के त्तवद्यात्तथमयर ों के प्राप्ाोंक त्तनम्न सारिी अनुसार त्तिए गए हैं, इनका माध्यक ज्ञात 

कीत्तिए। 

प्राप्ांक 15 20 25 30 35 40 45 50 

तवद्यातथमय  ंकी संख्या 2 8 16 26 20 16 7 4 

 

हल: 



X f cf 

15 2 2 

20 8 10 

25 16 26 

30 26 52 

35 20 72 

40 16 88 

45 7 95 

50 4 99 

 
वह पि तिसकी संचयी बारम्बारता 49.5 से ठीक अतिक अथामत् संचयी बारम्बारता 52 के संगत पि मान 

30 हैं। अतः 30 माध्यक है। उत्तर 

प्रश्न 4. एक सौ पररवारर ों (एकल/सोंयुक्त) में बच्र ों की सोंख्या त्तनम्न प्रकार है, इनका माध्यक ज्ञात 

कीत्तिए– 

बच्  ंकी संख्या 0 1 2 3 4 5 6 

पररवार  ंकी संख्या 10 35 27 17 6 3 2 

 

हल: 

X f cf (संचयी बारम्बारता ) 

0 10 10 

1 35 45 

2 27 72 

3 17 89 

4 6 95 

5 3 98 

6 2 100  
∑f = 100 

 

 

यहााँ N = ∑f = 100 

तब  

50 से ठीक बडी संचयी बारम्बारता (c.f) 72 है। 

तिसके संगत चर का मान 2 है। 

अतः माध्यक M = 2 उत्तर 



प्रश्न 5. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्यक ज्ञात कीत्तिए– 

X 20 25 30 35 40 45 50 55 

f 14 28 33 30 20 15 13 7 

 

हल: 

X f cf 

20 14 14 

25 28 42 

30 33 75 

35 30 105 

40 20 125 

45 15 140 

50 13 153 

55 7 160  
∑f = 160 

 

 

80 से ठीक बडी संचयी बारम्बारता 105 है, तिसके संगत चर का मान 35 है। अतः माध्यक M = 35 उत्तर 

Ex 17.7 

प्रश्न 1. 100 छात्र ों के प्राप्ाोंक त्तनम्न सारिी में त्तिये गए हैं। इनसे माध्यक ज्ञात कीत्तिए। 

प्राप्ांक 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

छात्र  ंकी संख्या 6 20 44 26 3 1 

 

हल: संचयी बारम्बारता सारणी बनाने पर 

वगम fi संचयी बारम्बारता (c.f.) 

20-30 6 6 

30-40 20 26 

40-50 44 70 

50-60 .26 96 

60-70 3 99 

70-80 1 100 

 

यहााँ N/2 = 100/2 = 50 ⇒ माध्यक वगम अन्तराल “40-50” है तथा यहााँ संगतl = 40, C = 26, h = 10 



व f = 44 

 
अतः माध्यक (M) = 40 + 5.45 = 45.45 उत्तर 

प्रश्न 2. एक कक्षा के छात्र ों के प्राप्ाोंक त्तनम्न बारम्बारता बोंटन में त्तिए हुए हैं। इनसे माध्यक ज्ञात 

कीत्तिए– 

प्राप्ांक 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारम्बारता 4 28 42 20 6 

 

हल: संचयी बारम्बारता सारणी बनाने पर 

प्राप्ांक f c.f. 

0-10 4 4 

10-20 28 32 

20-30 42 74 

30-40 20 94 

40-50 6 100  
N = ∑f = 100 

 

 और 50 से बडी संचयी बारम्बारता 74 है तिसकी संगत वगम 20-30 है। अतः 

माध्यक वगम अन्तराल (20-30) है। 

अतः यह माध्य 20-30 वगम में आता है। 

अतः l = 20, C = 32, h = 10, f = 42 

 
अंक अतः माध्यक 24.29 अंक ह गा। उत्तर 

त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्यक ज्ञात कीत्तिए-(प्रश्न 3 व 4) 



प्रश्न 3. 

वगम 0-10 10-20 20-30 30-40 

fi 2 6 10 17 

वगम 40-50 50-60 60-70 70-80 

fi 30 15 10 10 

 

हल: 

वगम (x) बारम्बारता (f) सोंचयी बारम्बारता cf 

0-10 2 2 

10-20 6 8 

20-30 10 18 

30-40 17 35 

40-50 30 65 

50-60 15 80 

60-70 10 90 

70-80 10 100 

 N = ∑f = 100  

 

यहााँ  और 50 से बडी संचयी बारम्बारता 65 है। तिसका संगत वगम = 40-50 है। 

अतः l = 40, C = 35, h = 10, f = 30 

 
प्रश्न 4. 

वगम 0-8 8-16 16-24 24-32 32-40 40-48 

fi 42 30 50 22 8 5 

 

हल: 



वगम अन्तराल बारम्बारता (f) सोंचयी बारम्बारता (cf) 

0-8 42 42 

8-16 30 72 

16-24 50 122 

24-32 22 144 

32-40 8 152 

40-48 5 157 
 

N = ∑f = 157 
 

 

यहााँ  

78.5 से बडी संचयी बारम्बारता (cf) 122 है। तिसका संगत वगम-अन्तराल 16–24 है।। 

अतः l = 16, C = 72, i = 8, f = 50 है। 

 

Ex 17.8 

प्रश्न 1. त्तनम्न बोंटन का बहुलक ज्ञात कीत्तिए 

(i) 2, 5, 7, 5, 3, 1, 5, 8, 7, 5. 

(ii) 2, 4, 6, 2, 6, 6, 7, 8 

(iii) 2.5, 2.5, 2,1, 2.5, 2.7, 2.8, 2.5 

हल: 

 
सारणी से स्पष्ट है तक सबसे अतिक बारम्बारता 4 चर के मान 5 की है। अतः बहुलक 5 है। उत्तर 

 
यहााँ बहुलक 6 है। उत्तर 

 
यहााँ बहुलक 2.5 है। उत्तर 



प्रश्न 2. त्तनम्न बारम्बारता बोंटनर ों का बहुलक ज्ञात कीत्तिए 

(i) 

X 3 4 5 6 7 8 

f 2 4 6 3 2 1 

 

(ii) 

X 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 

f 20 50 80 60 1.5 8 

 

हल: 

• सबसे अतिक बारम्बारता 6 तवचर 5 की है अत: बहुलक 5 ह गा। उत्तर 

• सबसे अतिक बारम्बारता 80 तवचर 1.3 की है अत: बहुलक 1.3 : ह गा। उत्तर 

प्रश्न 3. एक गााँव के 30 पररवारर ों में उनके सिस्रों की सोंख्या त्तनम्न सारिी के अनुसार है। इनका 

बहुलक ज्ञात कीत्तिए। 

सिस्  ंसंख्या 2 3 4 5 6 7 8 

पररवार  ंकी संख्या 1 2 4 6 10 3 5 

 

हल: सबसे अतिक बारम्बारता 10 तवचर 6 की है अतः बहुलक 6 ह गा। उत्तर 

प्रश्न 4. एक कक्षा के 20 छात्र ों की आयु वषों में त्तनम्न प्रकार है– 

15 16 13 14 14 13 15 14 13 13 

14 12 15 14 16 13 14 14 13 15 

 

इन्हें बारम्बारता बंटन में व्यक्त कर बहुलक ज्ञात कीतिए। 



हल: तिए हुए बंटन क  बारम्बारता सारणी द्वारा व्यक्त तकया िा सकता है– 

 
सारणी से स्पष्ट है तक सवामतिक बारम्बारता 7, तवचर के मान 14 की है। अतः बहुलक 14 है। उत्तर 

प्रश्न 5. कुछ त्तवद्यात्तथमयर ों के प्राप्ाोंक नीचे त्तिए हुए हैं, प्राप्ाोंकर ों का बहुलक ज्ञात कीत्तिए 

प्राप्ाोंक 10 20 30 40 50 60 70 80 

त्तवद्यात्तथमयर ों की सोंख्या 2 8 16 26 20 16 7 4 

 

हल: सबसे अतिक बारम्बारता 26 तवचर 40 की है अतः बहुलक 40 ह गी। उत्तर 

त्तनम्न बारम्बारता बोंटन से बहुलक ज्ञात कीत्तिए-(प्रश्न 6-9) 

प्रश्न 6. 

वगम 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

बारम्बारता 3 7 16 12 9 5 3 

 

हल: वगम अन्तराल (20-25) की बारम्बारता 16 सवामतिक है। अतः बहुलक वगम (20-25) है। 

अतः l = 20, f1 = 16, f0 = 7, f2 = 12, h = 5 

 

बहुलक  (लगभग) उत्तर 

प्रश्न 7. 

प्राप्ाोंक छात्र ों की सोंख्या 

0-10 5 

10-20 12 



20-30 14 

30-40 10 

40-50 8 

50-60 6 

 

हल: यहााँ सवामतिक बारम्बारता 14 समूह (20-30) की है। 

अतः l = 20, f1 = 14, f0 = 12, f2 = 10, h = 10 

 
प्रश्न 8. 

प्राप्ाोंक 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

छात्र ों की सोंख्या 4 28 42 20 6 

 

हल: यहााँ सबसे अतिक बारम्बारता 42 समूह (40-50) की है। 

अतः l = 40, f1 = 42, f2 = 20, h = 10, f0 = 28 

 
अतः अभीष्ट बहुलक = 43.89 (लगभग) उत्तर 

प्रश्न 9. 

ऊाँ चाई (सेमी. में) 52-55 55-58 58-61 61-64 

छात्र ों की सोंख्या 10 20 25 10 

 

हल: बारम्बारता 25 सवामतिक है। 



∴ बहुलक वगम (58–61) है। 

अतः L1 = 58, f1 = 25, f0 = 20, f2 = 10 व h = 3 है। 

 
अतः अभीष्ट बहुलक = 58.75 सेतम।. उत्तर 

Additional Questions 

त्तवत्तवध प्रश्नमाला 17 

त्तनम्न प्रश्नर ों के उिरर ों के चार सोंभात्तवत त्तवकि त्तिए हुए हैं। सही उिर वाले त्तवकि का चुनाव 

कीत्तिए। 

प्रश्न 1. त्तकसी शे्रिी का बहुलक मूल्य हरता है 

(क) मध्यवती मूल्य 

(ि) सवामतिक बारम्बारता वाला मूल्य 

(ग) नू्यनतम बारम्बारता मूल्य 

(घ) सीमान्त मूल्य 

उिर: (ि) सवामतिक बारम्बारता वाला मूल्य 

प्रश्न 2. त्तनम्न शे्रिी का माध्यक मूल्य है 520, 20, 340, 190, 35, 800, 1210, 50, 80 

(क) 1210 

(ि) 520: 

(ग) 190 

(घ) 35 

उिर: (ग) 190 

प्रश्न 3. चार छात्र ों के साोंखख्यकी में प्राप्ाोंक 53, 75, 42, 70 हैं, उनके प्राप्ाोंकर ों का समान्तर माध्य है 

(क) 42 

(ि) 64 



(ग) 60 

(घ) 56 

उिर: (ग) 60 

प्रश्न 4. एक छात् कर गत्तित, भौत्ततक त्तवज्ञान तथा रसायन त्तवज्ञान में िमशः 85, 87 तथा 83 अोंक 

त्तमले। उसके इन त्तवषयर ों में प्राप्ाोंकर ों का माध्य है 

(क) 86 

(ि) 84 

(ग) 85 

(घ) 85.5 

उिर: (ग) 85 

प्रश्न 5. यत्ति 5, 7, 9, x का समान्तर माध्य 9 हर, तर x का मान है 

(क) 11 

(ि) 15 

(ग) 18 

(घ) 16 

उिर: (ि) 15 

प्रश्न 6. बोंटन 2, 3, 4, 7, 5, 1 का माध्यक है 

(क) 4 

(ि) 7 

(ग) 11 

(घ) 3.5 

उिर: (घ) 3.5 

प्रश्न 7. बोंटन 1, 3, 2, 5, 9 का माध्यक है 

(क) 3 

(ि) 4 

(ग) 2 

(घ) 20 

उिर: (क) 3 



प्रश्न 8. बोंटन 3, 5, 7, 4, 2, 1, 4, 3, 4 का बहुलक है 

(क) 7 

(ि) 4 

(ग) 3 

(घ) 1 

उिर: (ि) 4 

प्रश्न 9. त्तकसी सू्कल के छात्र ों की सोंख्या उनकी आयु के अनुसार त्तनम्न प्रकार है इनका बहुलक हरगा 

आयु वषर ों में  8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

छात्र ों की सोंख्या 15 25 40 36 41 37 20 13 5 3 

(क) 41 

(ि) 12 

(ग) 3 

(घ) 17 

उिर: (ि) 12 

त्तनम्न बोंटनर ों कर समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए-(प्रश्न 10 से 14) 

प्रश्न 10. 

X 5 6 7 8 9 

f 4 8 14 11 3 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी। 

X f fx 

5 4 20 

6 8 48 

7 14 98 

8 11 88 

9 3 27  
∑f = 40 ∑fx = 281 



 

समान्तर माध्य  उत्तर 

प्रश्न 11. 

प्राप्ाोंक 10 15 17 20 22 30 35 

छात्र ों की सोंख्या 5 10 2 8 3 6 6 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

10 5 50 

15 10 150 

17 2 34 

20 8 160 

22 3 66 

30 6 180 

35 6 210 
 

∑f = 40 ∑fx = 850 

समान्तर माध्य :उत्तर 

प्रश्न 12. 

X 19 21 23 25 27 29 31 

f 13 15 16 18 16 15 13 

 

हल: समान्तर माध्य के तलये सारणी 

X f fx 

19 13 247 

21 15 315 

23 16 368 

2.5 18 450 



27 16 432 

29 15 435 

31 13 403 
 

∑f = 106 ∑fx = 2650 

समान्तर माध्य 

 

प्रश्न 13. 

X 1 2 3 4 5 6 

f 45 25 19 8 2 1 

 

हल: 

X f fx 

1 45 45 

2 25 50 

3 19 57 

4 8 32 

5 2 10 

6 1 06 
 

∑f = 100 ∑fx = 200 

समान्तर माध्य  उत्तर 

प्रश्न 14. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन से समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए 

भार (त्तकग्रा. में) 40-44 44-48 48-52 52-56 56-60 60-64 

व्यखक्तयरों की सोंख्या 5 6 5 9 3 2 

 

हल: समान्तर माध्य की गणना के तलये सारणी माना A = 50, h = 4 

भार (त्तकग्रा. में) (f) मध्यमान (x) (f.x) 

40-44 5 42 210 

44-48 6 46 276 



48-52 5 50 250 

52-56 9 54 486 

56-60 3 58 174 

60-64 2 62 124  
∑f = 30 

 
∑fx = 1520 

 

समान्तर माध्य 

 तकग्रा. (लगभग) 

अतः अभीष्ट समान्तर माध्य = 50.67 उत्तर 

त्तनम्न बोंटन का माध्यक ज्ञात कीत्तिए–(प्रश्न 15-16) 

प्रश्न 15. 

x 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 

f 30 60 20 40 10 50 35 

 

हल: बंटन क  सारणी के रूप में तलिने पर 

X f cf 

0.1 30 30 

0.2 60 90 

0.3 20 110 

0.4 40 150 

0.5 10 160 

0.6 50 210 

0.7 35 245 
 

∑f = 245 
 

अब 

 
यह माध्यक 150 संचयी आवृतत्त में ह गा तिसका तवचर 0.4 है। 

अतः माध्यक M = 0.4 उत्तर 

प्रश्न 16. 



िूतर ों की नाप 4.5 5.0 5.5 6.0 6.5 7.0 7.5 8.0 8.5 9.0 

बारम्बारता 1 2 4 5 15 30 60 95 82 75 

 

हल: बंटन क  सारणी के रूप में तलिने पर 

X f संचयी बारम्बारता (cf) 

4.5 1 1 

5.0 2 3 

5.5 4 7 

6.0 5 12 

6.5 15 27 

7.0 30 57 

7.5 60 117 

8.0 95 212 

8.5 82 294 

9.0 75 369  
∑f = 369 

 

माध्यक  

184.5 184.5 संचयी बारम्बारता 212 के अन्तगमत आती है ि  तक तवचर 8.0 में है। 

अतः माध्यक = 8.0 उत्तर 

प्रश्न 17. त्तिकेट की एक टीम के खिलात्तडयर ों द्वारा बनाए गये रनर ों की सोंख्या त्तनम्न प्रकार है– 

57, 17, 26, 91, 115, 26, 83, 41, 57, 0, 26. 

इसका समान्तर माध्य, माध्यक और बहुलक ज्ञात कीतिए। 

हल: (i) समान्तर माध्य-समान्तर माध्य  

 
(ii) माध्यक के त्तलये-तवचर की संख्याओ ंक  आर ही क्रम में रिने पर 0, 17, 26, 26, 26, 41, 57, 57, 

83, 91, 115 

यहााँ n = 11 

अतः माध्यक  वी ंसंख्या  वी ंसंख्या = 6वी ंसंख्या 

अतः माध्यक M = 41 रन उत्तर 

(iii) बहुलक के त्तलये 



त्तवचार 0 17 26 41 57 83 91 115 

गिन त्तचह | | | | | | | | | | | 

बारम्बारता 1 1 3 1 2 1 1 1 

यहााँ पर बारम्बारता 3 अतिकतम है। इसके संगत तवचर क  मान 26 है। 

अतः बहुलक = 26 रन उत्तर 

त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का बहुलक ज्ञात कीत्तिए (प्रश्न 18-19) 

प्रश्न 18. 

वगम 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारम्बारता 4 7 13 9 3 

 

हल: यहााँ बारम्बारता 13, वगम अन्तराल (20-30) की सबसे अतिक है। 

अतः यह बहुलक वगम ह गा। 

 

प्रश्न 19. 

वगम 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

बारम्बारता 3 15 24 8 5 

 

हल: बारम्बारेता 24 सबसे अतिक है अतः बहुलक वगम 40-60 ह गा। 

अतः l = 40, fi = 24, f0 = 15, f2 = 8, h = 20 

 
अतः अभीष्ट बहुलक = 47.2 उत्तर 



प्रश्न 20. समान्तर माध्य की पररभाषा िेते हुए इसके त्तकन्ी ों िर िरषर ों कर बताइए। 

हल: समान्तर माध्य-आाँकड  ंमें तिए गए चर के य गफल क  मान  ंकी संख्या से भाग िेकर प्राप् रातश 

समान्तर माध्य है। यह औसत भी कहलाती है। अथामत् 

 
िरष– 

• कभी-कभी इसके मान के गणन में ऐसी रातश आ सकती है ि  प्रकृतत के अनुसार संभव नही ंह , 

िैसे पररवार के सिस्  ंकी संख्या 8.8 या 15.6 ह ना। 

• तकसी भी एक मूल्य के नही ंह ने पर गणना संभव नही ंहै। 

प्रश्न 21. माध्यक की प्रमुि उपयरत्तगता बताइए। 

हल: माध्यक की उपय तगता– 

• यह गुणात्मक तवशेर्षताओ ंके अध्ययन में शे्रष्ठ है। 

• माध्यक ज्ञात करना सरल व सुतविािनक है। कभी-कभी यह तनरीक्षण मात्र से ज्ञात तकया िा सकता 

है। 

• इसकी गणना में संपूणम आंकड  ंकी आवश्यकता नही ंह ती है। 

• माध्यक सिैव तनतित एवं स्पष्ट ह ता है। 

• इस पर चरम मान  ंका प्रभाव नही ंपडता, िबतक माध्य में अतिक प्रभाव पडता है। 

प्रश्न 22. वगीकृत बारम्बारता बोंटन से माध्यक ज्ञात करने का सूत् त्तलखिए। 

हल: माध्यक  

• l = माध्यक वगम तनम्न सीमा 

• N = कुल बारम्बारता (Ef) 

• C = माध्यक वगम से पूवम की संचयी बारम्बारता 

• h = माध्यक वगम का अन्तराल 

• f = माध्यक वगम की बारम्बारता 

 

 



अन्य महत्त्वपूिम प्रश्न 

वसु्तत्तनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. बोंटने 1, 2, 3, 4, 7, 5, 1 का माध्यक है 

(क) 4 

(ि) 7 

(ग) 5 

(घ) 3 

उिर: (घ) 3 

प्रश्न 2. यत्ति अग्र बोंटन का समान्तर माध्य 5 है, तर P का मान है 

X 2 4 6 P 

f 3 2 1 4 

(क) 8 

(ि) 7.5 

(ग) 7 

(घ) 6.5 

उिर: (ि) 7.5 

प्रश्न 3. त्तकसी बारम्बारता बोंटन का समान्तर माध्य 18.2 है। यत्ति ∑f = 540 हर तर ∑fx का मान 

हरगा| 

(क)  

(ि) 18.2 × 540 

(ग) 540x 

(घ)  

उिर: (ि) 18.2 × 540 

प्रश्न 4. यत्ति 4, 5, 4, n, 5, 5, 4 की समान्तर माधे्य 5 हर तर n का मान हरगा 

(क) 4 

(ि) 5 

(ग) 8 

(घ) 9 



उिर: (ग) 8 

प्रश्न 5. बोंटन 1, 9, 4, 5, 11 का माध्यक है 

(क) 4 

(ि) 5 

(ग) 9 

(घ) 11 

उिर: (ि) 5 

प्रश्न 6. पााँच सोंख्याओों कर माध्य 21 हैं। यत्ति छठवी ों सोंख्या 33 भी उसमें सखम्मत्तलत कर ली िाये तर 

समस्त सोंख्याओों कर नया माध्य हरगा- . 

(क) 9 

(ि) 18 

(ग) 23 

(घ) 32 

उिर: (ग) 23 

प्रश्न 7. पााँच सोंख्याओों का माध्य 18 है। यत्ति एक सोंख्या हटा िी िाती है, तर माध्य 16 हर िाता है। 

हटाई गई सोंख्या है 

(क) 10 

(ि) 18 

(ग) 26 

(घ) 16 

उिर: (ग) 26 

अत्ततलघूिरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक त्तवद्यालय में कायमरत प्रधानाध्यापक समेत 5 कममचाररयर ों का वेतन िमशः ₹ 8000, ₹ 

5000, ₹ 4000, ₹ 2500, ₹ 1500 मात्तसक है। त्तवद्यालय में कायमरत कममचाररयर ों का औसत मात्तसक 

वेतन ज्ञात कीत्तिये। 



हल:  

 
अतः कममचाररय  ंका औसत मातसक वेतन = ₹ 4200 

प्रश्न 2. प्रथम िस त्तवषम सोंख्याओों का समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिये। 

हलों: प्रथम िस तवर्षम संख्याएाँ  क्रमशः 1, 3, 5, 7, 11, 13, 15, 17, 19 

अतः समान्तर माध्य 

 

प्रश्न 3. प्रथम िस सम प्राकृत सोंख्याओों का समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए। 

हल: प्रथम िस सम संख्याएाँ  = 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 2) हैं। 

अत: यात प्राध्य 

 

प्रश्न 4. बोंटन 3, 5, 7, 4, 2, 1, 4, 3, 4 का बहुलक त्तलखिए। 

हल: उपयुमक्त बंटन में 4 सवामतिक 3 बार आया है अतः बहुलक = 4 उत्तर 

प्रश्न 5. त्तनम्न बोंटन का माध्यक त्तलखिए 

X 5 6 7 8 

cf 2 5 8 10 

 

हल:  

यहााँ 5 संचयी बारम्बारता 5 में आता है तिसका मूल्य 6 है। अतः माध्यक = 6 उत्तर 



प्रश्न 6. त्तनम्न बोंटन में P का मान त्तलखिए 

X 10 15 20 25 30 

f 2 5 P 3 2 

cf 2 7 10 13 15 

 

हल: 10 – 7 = 3 अतः P = 3 उत्तर 

प्रश्न 7. त्तनम्न तात्तलका से a का मान त्तलखिये 

X 20 25 30 35 40 45 50 

बारम्बारता f 2 8 10 13 5 3 1 

सोंचयी बारम्बारता cf 2 10 20 33 a 41 42 

 

हल: a = 33 + 5 = 38. उत्तर 

प्रश्न 8. त्तनम्न तात्तलका से x का मान त्तलखिये 

X 10 20 30 40 50 60 

f 2 8 16 26 20 16 

cf 2 10 X 52 72 88 

 

उिर: x = 26 

प्रश्न 9. यत्ति 5, 7, 9, x का समान्तर माध्य 9 हर तर x का मान ज्ञात कीत्तिए। 

उिर:  

 

प्रश्न 10. एक गााँव के 32 पररवारर ों में उसके सिस्रों की सोंख्या त्तनम्न सारिी के अनुसार है– 

सिस् सोंख्या 2 3 4 5 6 7 8 

पररवार 1 2 4 7 10 3 5 

बंटन का बहुलक तलखिये 



उिर: बहुलक = 6 

प्रश्न 11. बहुलक के त्तकसी प्रश्न कर हल करने की एक खथथत्तत त्तनम्न है 

 
बहुलक वगम की बारम्बारता तलखिए। 

उिर: 15 

प्रश्न 12. प्रथम पााँच सम सोंख्याओों का समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए। 

हल: प्रथम पााँच सम संख्यायें तनम्न ह गंी 2, 4, 6, 8, 10 

इन संख्याओ ंका समान्तर माध्य   उत्तर 

प्रश्न 13. बोंटन 1, 6, 3, 5, 7, 9, 11, 4, 9 का माध्यक तथा बहुलक ज्ञात कीत्तिए। 

हल: आर ही क्रम में तलिने पर 1, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 9, 11 पि  ंकी संख्या = 9 है ि  तक तवर्षम संख्या है। 

अतः माध्यक  वााँ पि = 5वााँ पि 

अतः = 6 उत्तर 

तिये गये बंटन में 9 की बारम्बारता 2 है ि  तक सबसे अतिक है। 

अतः तिये गये बंटन का बहुलक = 9 उत्तर 

प्रश्न 14. त्तनम्न सोंचयी बारम्बारता बोंटन का बहुलक ज्ञात कीत्तिए– 

X 1 3 5 7 

cf 2 5 9 12 

 

हल: संचयी बारम्बारता से बारम्बारता सारणी तैयार करने पर 

X 1 3 5 7 

f 2 3 4 3 

अंक 5 की बारम्बारता 4 है ि  तक सबसे अतिक है। 

∴ बहुलक = 5 उत्तर 

प्रश्न 15. बोंटन 2, 3, 4, 7, 5, 1 का माध्यक ज्ञात कीत्तिए। 



हल: तिये गये बंटन  ंक  आर ही क्रम में रिने पर 1, 2, 3, 4, 5, 7 पि  ंकी संख्या = 6 है ि  तक सम 

संख्या है। 

 

लघूिरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यत्ति x, x + 2, x +4, x + 6, x + 8 का समान्तर माध्य 11 हर तर x का मान ज्ञात कीत्तिए। 

हल: 

 

प्रश्न 2. आठ िमागत त्तवषम सोंख्याओों का औसत 16 है, तर सोंख्याएाँ  ज्ञात कीत्तिये। 

हल: माना तक प्रथम तवर्षम संख्या x है, 

अतः क्रमागत आठ तवर्षम संख्याएाँ  ह गंी– 

x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8, x + 10, x + 12, x + 14 आठ  ंसंख्याओ ंका औसत 

 

अतः  

= 16 या 8x + 56 = 128 या x = 9 

अत: अभीष्ट क्रमागत तवर्षम संख्याएाँ  9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23 

प्रश्न 3. बोंटन 52, 20, 34, 19, 35, 80, 12, 50, 80 का समान्तर माध्य एवों माध्यक ज्ञात कीत्तिए। 



हल: समान्तर माध्य 

 
माध्यक = 12, 19, 20, 34, 35, 50, 52, 80, 80 

माध्यक  अतः माध्यक 35 उत्तर 

प्रश्न 4. आररही िम में व्यवखथथत चर मान (x) त्तनम्नानुसार है– 

8 11 12 16 16 + x 20 25 30 

यति माध्यक 18 ह  त  x का मान ज्ञात कीतिए। 

हल: यहााँ कुल चर मान 8 हैं अत: मध्य में ि  पि क्रमशः 16 व 16 +x है। 

 
या 32 + x = 36 या X = 4 

अतः x का मान = 4 

त्तनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन के त्तलए समान्तर माध्य ज्ञात कीत्तिए– 

X 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

f 20 43 75 67 72 45 39 9 8 6 

 

हल: सवमप्रथम अतिकतम बारम्बारता 72 के संगत चरे मान 25 क  कखित माध्य A मानकर गणना करें गे। 

A = 25 तथा h = 5 

 



तवचलन तवति से समान्तर मध्य 

 

प्रश्न 2. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का पि त्तवचलन त्तवत्तध से समान्तर मध्य ज्ञात कीत्तिए– 

वगम अोंतराल 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100 

बारम्बारत 10 25 28 12 10 15 

 

हल: माध्य की गणना 

यहााँ A = 65 तथा h = 10 

 
तवचलन तवति से समान्तर माध्य 

 

प्रश्न 3. नीचे सारिी में कुछ त्तवशेष के्षत् के गााँवर ों की समुद्रतल से ऊाँ चाई। िे रिी है। उस के्षत् की 

समुद्र तल से माध्य ऊाँ चाई ज्ञात कीत्तिए। 

ऊाँ चाई मीटर में 200 600 1000 1400 1800 2200 

गााँवर ों की सोंख्या 142 265 560 271 89 16 



हल: यहााँ हम A = 1000 तथा h = 400 

समान्तर माध्य की गणना सारणी 

 
पि तवचलन तवति से माध्य 

 

प्रश्न 4. त्तनम्न समूत्तहत बारम्बारता बोंटन का माध्यक ज्ञात कीत्तिए– 

 

वगम अोंतराल 0-8 8-16 16-24 24-32 32-40 

बारम्बारता 12 20 30 25 13 

 

हल: 

वगम बारम्बारता सोंचयी 

बारम्बारता 

0-8 12 12 

8-16 20 32 

16-24 30 62 

24-32 25 87 



 

प्रश्न 5. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का माध्यक ज्ञात कीत्तिए 

वगम अोंतराल 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 

बारम्बारता 6 20 44 26 3 1 

 

हल: संचयी बारम्बारता सारणी 

वगम अंतराल बारम्बारता (fi) संचयी बारम्बारता (c.f.) 

10-25 6 6 

25-40 20 26 

40-55 44 70 

55-70 26 96 

70-85 3 99 

85-100 1 100  
N = 100 

 

यहााँN  माध्यक वगम अन्तराल 40-55 है तथा 

यहााँ साँगत l = 40, C = 26, h = 15 व f = 44 

 

 
अतः माध्यक 48.18 है। उत्तर 

प्रश्न 6. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का बहुलक ज्ञात कीत्तिए 

32-40 13 100 

माध्यक वगम = 100/2 = 50 अतः माध्यक वगम = (16-24) l = 16, f = 30, C = 32, h = 8 



ऊाँ चाई (सेत्तम.) 50-55 55-60 60-65 65-70 

छात् सोंख्या 10 20 25 10 

 

हल: यहााँ सबसे अतिक बारंबारता 25 वगम 60-65 की है अतः बहुलक वगम = (60-65) है। 

अतः l = 60, f1 = 25, f2 = 10, f0 = 20, h = 5 

 

प्रश्न 7. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन का बहुलक ज्ञात कीत्तिए 

वगम अोंतराल 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 

बारम्बारता 4 3 21 39 19 26 

 

हल: यहााँ पर सबसे अतिक बारम्बारता 39 वगम 15-20 की है। इस प्रकार बहुलक वगम = 15-20 

पुनः l= 15, f1 = 39, f0 = 21, f2 = 19 तथा h = 5 

 

प्रश्न 8. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन के माध्य व माखध्यका ज्ञात कीत्तिए– 

वगम 0-8 8-16 16-24 24-32 32-40 40-48 

fi 42 30 50 22 8 5 

(माध्य. तशक्षा ब र्म, मॉर्ल पेपर, 2017-18 ) 

हल: सारणी क  सही-सही तलिने पर- 



वगम अोंतराल बारम्बारता (fi)  मध्यमान (Xi) fixi 

0-8 42 4 168 

8-16 30 12 360 

16-24 50 20 1000 

24-32 22 28 616 

32-40 8 36 288 

40-48 5 44 220 
 

∑fi = 157 
 

∑fiXi = 

2652 

माध्य  

यहााँ पर ∑fixi = 2652 तथा ∑fi = 157 है। 

मान रिने पर माध्य  उत्तर 

 

यहााँ  

78.5 से बडी संचयी बारम्बारता (cf) 122 है, तिसका संगत वगम अन्तराल 16-24 है। 

अतः l = 16, C = 72, i = 8, f = 50 है। 

 

 

प्रश्न 9. त्तनम्न बारम्बारता बोंटन के माध्य व बहुलक ज्ञात कीत्तिए 



प्राप्ांक 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

छात्र  ंकी संख्या 4 28 42 20 6 

(माध्य. तशक्षा ब र्म, 2018) 

हल: 

प्राप्ाोंक छात्र ों की सोंख्या (f) मध्यमान (x) f.x 

20-30 4 25 100 

30-40 28 35 980 

40-50 42 45 1890 

50-60 20 55 1100 

60-70 6 65 390 
 

∑f = 100 
 

 ∑fx = 4460 

मध्यमा 

 अंक उत्तर 

यहााँ सबसे अतिक बारम्बारता 42 समूह (40-50) की है। 

अतः l = 40, f1 = 42, f2 = 20, h = 10, f0 = 28 

 


